

Большевик

О Р Г А Н
Л И С Т В О В С К О Г О
Р А И К О М А В К П (б) И
Р А И С О В Е Т А Д Е П У Т А Т О В
Т Р У Д Я Щ И Х С Я

Выходит 1 раз в неделю

№ 48 (2522) ЧЕТВЕРГ 1 ИЮЛЯ 1943 ГОДА

Цена отд.
ном. 15 к.

Священной обязанностью каждого советского гражданина, рабочего, колхозника, интеллигента являются сейчас всемерная помощь фронту, самоотверженная работа по увеличению производства вооружения, боеприпасов, снаряжения, сырья для промышленности и продовольствия для фронта и тыла.

М. И. КАЛИНИН.

И. Бенедиктов, Нарком Земледелия СССР

Вырастить и своевременно убрать урожай без потерь

Для колхозов и МТС наступают дни наиболее напряженного труда. Подошли сроки важных, неотложных работ, за поздотать с которыми — значит нанести серьезный ущерб урожаю.

Надо своевременно провести обработку пропашных культур — подсолнечника, сахарной свеклы и других. Особого внимания заслуживает работа по уничтожению сорняков и вредителей. Засорение полей в том или ином колхозе наносит вред не только ему, но и соседним хозяйствам. Вот почему важно установить повсеместно государственный контроль за своевременным проведением мер по борьбе с сорняками и вредителями сельского хозяйства.

Нельзя запаздывать и с подъемом и обработкой паров. От своевременности выполнения этих работ в значительной мере будет зависеть урожай будущего года.

До начала уборки зерновых хлебов надо обязательно закончить сенокосение и силосование кормов. Чтобы сенокос и силосование шли быстрее, следует поощрять колхозников, занятых на этой работе. За сеноуборку рекомендуется выдавать, помимо основной оплаты по трудовым дням, одну десятую часть убранного и заготовленного сена. Начисление сена, причитающегося колхозникам, производится по мере скирдования и приемки, после обмера или взвешивания сена бригадиром полеводческой бригады. Распределение сена между колхозниками бригады или звена производится по количеству трудовых дней, выработанных на сеноуборке. За каждый трудовой день на силосовании рекомендуется выдать дополнительно колхозникам по окончании набивки силосных ям, траншей и башен до 10 килограммов сена.

Надо поощрять и работающих на конных сенокосилках косцов. Им рекомендуется выдавать дополнительно за каждый гектар сенокоса, убранного сверх 40 гектаров в период до начала хлебоуборки, по 20 килограммов сена.

Уборка урожая — большое государственное дело, и к его выполнению надо подготовиться всесторонне и заблаговременно, все заранее предусмотреть и подсчитать. Для успеха важно не только во время подготовить

комбайны, тракторы и простые уборочные машины, подучить и правильно расставить кадры, но и во время отремонтировать и изготовить необходимое количество транспортного инвентаря, серпов и кос.

В каждом колхозе и МТС должны быть своевременно разработаны планы проведения уборки урожая. В них следует предусмотреть правильную расстановку и наилучшее использование всей рабочей силы, комбайнов, простых уборочных машин, транспортных средств и живого тягла, в том числе коров. Эти планы надо обсудить на общих собраниях колхозников и на производственных совещаниях рабочих, специалистов и служащих МТС, чтобы конкретные задания, вытекающие из этих планов, были известны каждой бригаде, звену, водителям каждого уборочного агрегата.

Выполнение государственных обязательств по сдаче сельскохозяйственной продукции — первейшая заповедь колхоза. К хлебоуборке надо также подготовиться заблаговременно и при составлении плана уборочных работ учесть вывозку хлеба на сыпучие пункты.

С уборкой хлебов совпадают также важнейшие работы, как зяблевая вспашка и посев озимых. И они должны быть выполнены своевременно и хорошо. Надо помнить, что забота о будущем урожае начинается с осени.

Колхозам и МТС предстоит очень многое сделать, хотя и с меньшим количеством людей и тягла. Вот почему необходимо, чтобы упорно трудились все — и стар и млад, чтобы полностью были использованы все наличные машины.

Судьба урожая во многом будет зависеть от дисциплины и организованности в колхозах. Железная дисциплина труда — вот что требуется от всех честных колхозников.

Товарищ Сталин призвал советских людей «мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и приложить таким образом путь к миру». Долг всех колхозников вырастить и быстро, без потерь собрать богатый урожай, обеспечить страну и Красную Армию продовольствием.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий с 23 по 29 июня 1943 года)

На одном участке Калининского фронта наши подразделения 25 июня авкавали противника и овладели населенным пунктом. В течение дня немцы трижды бросались в контратаки, но каждый раз несли большие потери и откатывались назад. Наши подразделения уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачено 6 вражеских минометов, более 100 винтовок, 2 радиостанции и другие трофеи. Взяты пленные. 27 июня противник снова пытался вернуть утерянные им позиции. Гитлеровцы шесть раз переходили в атаки, но успеха не добились. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов.

Западнее Белгорода наши подразделения 24 июня вели бой местного значения. Советские бойцы ворвались в опорный пункт противника, уничтожили 3 крупных немецких дзота и несколько пулеметных точек. На поле боя осталось 180 вражеских трупов. 6 снайперов во главе с героем Советского Союза старшиной Николаем Ильиным пробывли семь дней в засаде за передним краем нашей обороны. За это время снайперы истребили 125 гитлеровцев.

На Карельском фронте две группы бойцов под командованием капитана Миронова и капитана Лебедева 26 июня атаковали опорный пункт противника. Советские бойцы гранатами и штыками уничтожили до роты белофинов. Взорвано 10 землянок и 2 дзота, уничтожены 2 минометных батареи, 6 станковых пулеметов и обоз противника с боеприпасами. 28 июня подразделения Н-ской части атаковали противника укрепившегося на высоте. В результате рукопашной схватки наши бойцы овладели высотой. Контратаки противника успешно отражены. Уничтожено более 300 вражеских солдат и офицеров.

За истекшую неделю, с 20 по 26 июня включительно в воздушных боях, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 211 немецких самолетов. Кроме того, большое количество вражеских самолетов уничтожено и повреждено в результате налетов советской авиации на аэродромы противника. Наши потери за это же время — 74 самолета.

Советская авиация дальнего действия совершила налеты на железнодорожные узлы Орел, Орша, Брянск, Псков, станции Навля, Карачев и порт Тамань. Вомбардировка вызвала много пожаров и взрывов.

Наша авиация и корабли потопили подводную лодку, транспорт, 3 сторожевых катера, 2 самоходных десантных баржи и повредили транспорт противника.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Ленинградской области, в десятидневных боях против немецких захватчиков уничтожили до батальона гитлеровцев, сожгли танк, 12 грузовых автомашин с военными грузами и четыре легковых автомашины. Партизаны захватили много оружия, боеприпасов и продовольствия. За это же время советские патриоты пустили под откос 9 немецких эшелонов. Уничтожены 2 паровоза, 14 вагонов с солдатами, 7 платформ с ору-

диями, 5 платформ с авиабомбами, 24 вагона с продовольствием, 4 цистерны с горючим и 39 вагонов с разными военными грузами.

Получено сообщение о новом чудовищном злодеянии немецко-фашистских мерзавцев. В Волокове, Ленинградской области, гитлеровцы схватили 8 подростков и насильно взяли у них большие дозы крови для переливания раненым немецким офицерам. Все подростки умерли.



22-х летнюю колхозницу Степченкову и ее полуторагодовалого сына Павла немцы расстреляли из автомата. Изверги бросили трупы у сарая и запретили убирать их. После освобождения деревни от немцев родные и колхозники колхоза «2-я пятилетка», деревни Старое Потеново, Батуриновского района, Смоленской области, похоронили убитых.

На снимке: У трупов Степченковой и ее сына. Фото А. Петрова. Фотохроника ТАСС.

Смерть партизанки

...Ей было всего восемнадцать лет. Всегда жизнерадостная Ася Быстрова была всеобщей любимцей в отряде. С поразительной стойкостью, которая удивляла даже партизан — ветеранов, она переносила все опасности и тяготы боевой лесной жизни. Много раз она совершала длинные, утомительные переходы.

Однажды Ася ушла на боевое задание и была захвачена немцами в плен. Избитую девушку привели на допрос к немецкому офицеру. Немец обещал ей полную свободу и безопасность, если она скажет, где партизанский лагерь. Ася Быстрова плюнула офицеру в лицо. Взбешенный немец стал бить ее кулаками и револьвером по голове, швырнул на пол и яростно колотил сапогами.

Потерявшую сознание, окровавленную Асю бросили в холодный сарай.

Утром следующего дня в сарай вошли три гитлеровца. Они приказали Быстровой раз-

деться. Девушка отчаянно сопротивлялась. С нее сорвали платье и вытолкнули на улицу. Было холодное, морозное утро, девушка вели к кладбищу.

На кладбище стояло несколько десятков колхозников. Немцы согнали сюда местных жителей. Асю поставили у свежескопанной могилы. Была напряженная, гнетущая тишина. Люди затаили дыхание, и вдруг над кладбищем раздался звонкий девичий голос, Ася протянула побелевшую от мороза руку и воскликнула:

— Там Ленинград, там Родина! Товарищи, бейте немецких собак!

Прогремел залп. Ася упала. Это произошло 22 ноября 1942 года на старом кладбище в деревне Осмино. Но только теперь, спустя больше чем полгода, стало известно о героической смерти этой простой ленинградской девушки — партизанки.

И. ДЕНИСОВ. Северо-Западный фронт.

Стахановской работой поможем фронту

Несмотря на ряд трудностей, связанных с войной, с весенним севом в нынешнем году мы справились успешно.

До начала сева в моей бригаде был тщательно проработан план сева. В этот боевой период у меня не было ни одного часа, века не выполняющего нормы, ни один колхозник не отлынивал от работы.

Большую помощь нам оказали подростки. Баладин Миша, работая на бороньбе ежедневно перевыполнял нормы в 1,5—2 раза. Замечательные результаты показывали Лазарев П. А. (севец) и Лазарев И. А. (боронвальщик) так же выполняли нормы на 150—200 проц. Моя бригада посеяла в Обобый фонд Главного Командования 3 гектара разных зерновых культур.

Как только появлялись всходы мы так же дружно вышли на прополку посевов, зная, что своевременная прополка и тщательный уход за посевами по-

высит урожайность. На прополке работало 63 человека. Колхозники работали самоотверженно. Каждый колхозник соревновался на лучшую и качественную обработку посевов. Сейчас моя бригада полностью очистила посеы от сорняков и деятельно готовится к уборке богатого урожая. В нынешнем году нам предстоит сжать 4 гектара проса, 51 гектар овса, 48 га яровой пшеницы и 59 гектар озимых культур. У каждой колхознице уже наготове серп, коса. Для ссыпки зерна в колхозе уже готовы хранилища.

Моя бригада также по-боевому проведет уборку богатого урожая. Самоотверженным трудом на колхозных полях ускорим победу над людоедом Гитлером.

Демидова А. М.,
бригадир 2-й бригады
колхоза «Борец».

Не медлить с силосованием кормов и сеноуборкой

В 1943 году поголовье скота в районе по сравнению с прошлым годом увеличивается. Сохранение всего поголовья будет зависеть во многом от наличия запаса кормов. Корма для скота, в этом году потребуются большое количество. Этой простой истины не могут понять отдельные руководители сельских советов и колхозов. В колхозах Егорьевского сельсовета заложено силоса всего 30 проц. к плану, Соловьевского сельсовета — 50 проц. к плану, а в колхозах Летневского сельсовета существует явная недооценка силоса. К силосованию кормов почти не приступали. Председатели этих сельсоветов т. т. Загуляев, Воронин Семенов вместе с уполномоченными РК ВКП(б) т. Погодиным и т. Кашниковым практических мер по силосованию кормов не приняли, стояли в стороне от проведения этого важнейшего мероприятия. В колхозах этих советов не приступали и к массовой сеноуборке.

Руководители советов и колхозов чего то выжидают. Сейчас ждать нечего. Уже настает время уборки урожая. Надо немедленно не только выполнить план силосования, но и перевыполнить. Мобилизовать все силы колхозников на быстрее окончание сеноуборки и выполнение поставки сена государству.

Выполнив план силосования кормов, заготовив больше качественного сена, — лучше сохранить скот, повысим его продуктивность, дадим Красной Армии больше мяса, масла и других продуктов животноводства.

богатого урожая — ремонтируют уборочные машины, приводят в готовность серпы, косы. Очищаются тока. Для ссыпки зерна готовы 3 амбара.

Колхоз показывает образцы заботливой подготовки к уборке урожая, стараясь этот период провести как можно в сроки и без потерь.

Колхоз закончил подъем паров. Закончил косьбу суходольных лугов.

Члены колхоза взяли обязательство — закончить сенокос в 6—7 рабочих дней.

ФОКЕЕВ,
председатель колхоза.

Своевременно и качественно отремонтировать уборочный инвентарь

Свыше сорока человек работают в Лысковской МТС на ремонте комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Ремонт машин — работа ответственная. Машины будут играть большую роль в деле быстрой уборки богатого урожая и своевременной сдачи хлеба государству.

Своевременно и качественно отремонтировать комбайны — такая задача. Решение этой задачи идет медленно. На сегодня нет ни одного комбайна в полной готовности к работе. Только один мотор отремонтирован, но не опробован. Преступно медленно идет перевод тракторов с жидкого на твердое топливо.

Медлительность в ремонте комбайнов и перевода тракторов на твердое топливо объясняется потерей чувства ответственности за порученное дело со стороны помощника директора МТС т. Головнова. Отдельные рабочие работают без напряжения.

Лучший опыт в работе пере-

довых рабочих т. т. Корованова, Груздева, Саранцева, Малинина не передается другим рабочим. Передовые рабочие ничем не поощряются. Социалистическое соревнование не организовано — у нас плохо с соревнованием, да вообще у нас плохо, говорит т. Головнов. А ведь плохое то зависит от т. Головнова. Кто, как не Головнов должен мобилизовать рабочих, на своевременный и качественный ремонт комбайнов. Нет заботы у т. Головнова о ремонтных рабочих. Общественное питание не организовано, культурно-массовая работа отсутствует совершенно, стенгазет, газетных витрин нет. Даже воды и умывальника, чтобы умыться и то нет.

Директор МТС т. Матюшин должен мобилизовать всех ремонтных рабочих на своевременный и качественный ремонт комбайнов, перевод тракторов на твердое топливо, организовать социалистическое соревнование и проявить настоящую большевистскую заботу о своих кадрах.

В Неверовском колхозе „Верный путь“

Дружно поработали на полях весеннего сева колхозники Неверовской сельхозартели «Верный путь». Они вкладывали в это дело все силы, все умения, чтобы качественно провести сев, заложить основу высокого урожая. Так оно и вышло. Всходы посевов замечательны, но члены колхоза не успокоились на этом. Они усилили борьбу за урожай, от зари до зари трудясь на полях, заботливо ухаживая за посевами. Сейчас все посеы очищены от сорняков, кроме небольшого участка проса.

Колхозники энергично раз-

вернули подготовку к уборке

Сбор лекарственных растений — важное оборонное дело

В лесах и полях, на лугах и болотах в изобилии произрастают разные лекарственные растения. Сбор этих лекарственных растений важное оборонное дело. Центральный комитет ВЛКСМ призвал школьников, всю молодежь развернуть всесоюзное социалистическое соревнование за усиление сбора лекарственных растений. С таким же призывом обратился к школам и учителям народный комиссар просвещения РСФСР т. Потемкин.

Но сил только школьников мало. В сборе лекарственного сырья должны принять участие колхозники, работники МТС и совхозов, члены профсоюзов сельских местностей. Следует широко привлечь к сбору лекарственных растений малолетних трудоспособных и неработающих членов семей.

Сбор лекарственного сырья должны возглавить работники аптек, больниц и госпиталей.

Но нужно знать, что собирать, как и когда собирать.

В разные сроки заготавли-

ваются разные части растений: листья — во время их полного развития, цветы — в начале полного расцвета, травы — при цветении, семена и ягоды — в период полной зрелости, клубни, корни, корневища — большей частью осенью.

Качество и количество заготовленного сырья прежде всего зависит от своевременности сбора. Пропустив срок — и растение утратило вещества, которые идут на изготовление лекарств. Опоздал со сбором — отмерли или стали незаметными надземные части нужных растений и сборщик не найдет их там, где раньше видел во множестве.

Не менее важна своевременная и правильная сушка собранных растений. Многие виды лекарственных растений нельзя сушить на солнце и в местах, где они могут попасть под дождь. Для их сушки надо оборудовать навесы, использовать чердачные и другие помещения. Многие виды сырья сушатся только при более высоких температурах — в русских печах и

специальных сушилках (плодоовощных и другого типа). В местных аптеках и заготовительных пунктах Всесоюзного треста по сбору лекарственных растений сборщики могут получить исчерпывающие справки по вопросам сбора и сушки лекарственного сырья.

В отдельных областях, краях и республиках растут разные растения и собирать их надо в разное время.

На всей территории РСФСР в начале лета собираются листья белены и крапивы, трава пастушьей сумки; в середине и конце лета — корень валерианы, травы водяного перца, полыни, пастушьей сумки, кобреца, череды и донника, листья дурмана и уральской наперстянки, липовый цвет, лycopodium, ягоды малины, черной смородины, черники и можжевельника, аптечная и зеленая ромашки, клубни салата, спорынья, листья толокнянки; осенью — алтейный корень, ягоды рябины, корни горца змеиного (раковые шейки) и чемерицы, плоды шиповника.

В детяхлях Головковского колхоза „Борец“

7 часов утра в детяхлях Головковского колхоза оживленно. Сюда собираются колхозные малыши, чистенькие они принимаются за игру. За детьми здесь хороший уход. Питание

для малышей так же прекрасное. У каждого ребенка имеется чистая кофеечка. Маленькие питомцы растут крепкими и здоровыми.

Обзор международных событий

Народы свободных стран широко отметили вторую годовщину отечественной войны Советского Союза против немецких захватчиков. Виднейшие государственные и общественные деятели, представители науки и искусства объединенных наций обратились к Советскому Союзу с пожеланиями и приветствиями, в которых выражают свое восхищение героической борьбой Красной Армии и всего советского народа.

В Англии в день второй годовщины отечественной войны Советского Союза состоялись многочисленные митинги, которые прошли под знаком укрепления Англо-Американо-Советского Союза. В ряде английских городов происходили массовые демонстрации солидарности с Советским Союзом. Вместе с населением в рядах демонстрантов шли отряды местной обороны, представители различных общественных организаций молодежи и других.

На многих митингах были переданы в фонд помощи Советскому Союзу денежные средства, собранные среди населения. Многолюдные митинги состоялись в США, Австралии, Канаде и других странах.

В 16 штатах и 16 американских городах день 22 июня был объявлен «днем чествования Советского Союза».

Иностранная печать и радио

посвятили второй годовщине отечественной войны Советского Союза статьи и радиопередачи. Во многих городах объединенных стран состоялись вечера и беседы, посвященные Советскому Союзу, на концертах исполнялась советская музыка и песни, были открыты выставки, показывающие отечественную войну Советского Союза с немецкими захватчиками.

В течение прошлой недели авиация союзников совершила крупные налеты на германские города. Самым ожесточенным из них был налет на город Крефельд, во время которого английские самолеты каждую минуту сбрасывали 5 бомб весом по 1800 килограммов.

В день налета на Крефельд в воздушных операциях союзной авиации участвовало 700 самолетов.

Авиация союзников продолжает непрерывные бомбардировки южной Италии и итальянских островов Сицилия и Сардиния. Поражая вражеские порты, аэродромы, железные дороги, военные заводы, союзники одновременно причиняют большой ущерб авиации противника.

Только во время налетов 22 и 25 июня союзная авиация сбила 100 вражеских истребителей.

(ТАСС).

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Два года Отечественной войны Советского Союза

(Ко второй годовщине Отечественной войны)

Прошло два года с того дня, как гитлеровская Германия подло и вероломно напала на нашу родину. В течение двух лет народы Советского Союза ведут напряженную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Советский народ и его Красная Армия выдержали суровое испытание в борьбе с сильным и коварным врагом. Волевым выдержку и стойкость, мужество и самоотверженность проявили народы нашей страны, отстаивая честь, свободу и независимость своей родины.

Летом 1941 года фашистская Германия бросила против нашей страны всю свою к тому времени уже полностью отмобилизованную армию, вооруженную тысячами танков и самолетов. Советский Союз в первый период войны не мог полностью использовать для отпора врагу все свои могущественные силы, ибо требовалось время для того, чтобы мобилизовать их и двинуть против немецко-фашистских захватчиков. К тому же наши союзники еще только приступали к массовому производству вооружения и не могли оказать значительную и быструю помощь Советскому Союзу. В первую летнюю кампанию Красная Армия потерпела серьезные неудачи. Однако она выдержала натиск врага, в упорных оборонительных боях измотала и уничтожила крупные вражеские силы. К концу первой летней кампании наступательная мощь немцев была значительно подорвана.

Уже в первые месяцы войны стало ясно, сколь несостоятельны были расчеты немцев на молниеносный разгром советских армий, на непрочность советского строя и слабость Красной Армии. Провалились также расчеты гитлеровцев на истощение сил Советского Союза и Красной Армии. Время работало против Германии. Силы Советского Союза развертывались и крепли в ходе войны. К зиме 1941—42 гг. Красная Армия, отмобилизовав свои основные силы и приобретя необходимый опыт ведения современной войны, взяла инициативу в свои руки и нанесла врагу жестокие поражения. Красная Армия разгромила немецкие войска под Ростовом на Дону, Тихвином, в Ерму и под Москвой, сорвала вражеский план окружения и взятия нашей столицы. Разгром Красной Армии немецко-фашист-

ских войск на подступах к Москве явился решающим военным событием первого года войны и вместе с тем первым крупным поражением немцев во второй мировой войне. Это поражение немцев навсегда развеяло созданную гитлеровцами легенду о непобедимости немецкой армии и показало, что Красная Армия является могущественной военной силой, способной не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою. Зимой 1941—1942 гг. Красная Армия отбросила немцев на запад местами более чем на 400 километров.

К лету 1942 года немцы, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, перебросили все свои резервы на советско-германский фронт, создав большой перевес сил на Юго-Западном направлении. В ходе летних боев немцы достигли значительных тактических успехов. Однако Красная Армия встретила наступление вражеских войск упорным сопротивлением и не дала им осуществить свои планы, остановив врага на подступах к Сталинграду и в предгорьях Кавказа.

Зимой 1942—1943 гг. Красная Армия свела на-нет летние тактические успехи немцев. Зимняя кампания 1942—1943 гг. явилась поворотным пунктом во всем ходе войны. Она наглядно показала изменение соотношения сил на советско-германском фронте. Немцы, несмотря на строжайший приказ Гитлера во что бы то ни стало удерживать захваченные позиции, оказались не в силах предотвратить зимнее наступление Красной Армии. Красная Армия опрокинула и разбила вражеские войска, уничтожила две отборные фашистские армии под Сталинградом, разбила и пленила румынскую, итальянскую, венгерскую армии и мощным ударом отбросила немцев от Волги и Терека на 600—700 километров на запад. Путь, который немцы прошли летом 1942 года на восток и по которому наши войска гнали их на запад, усеян сотнями тысяч трупов немецких солдат и офицеров, тысячами разбитых танков, самолетов и орудий.

Стало-быть, второй год войны принес гитлеровцам новые огромные потери и не дал никакого выигрыша в территории. Более того, за этот год на-

ши войска прорвали вражескую блокаду Ленинграда и выбили врага из важных в военном отношении районов — Курска, Ржева, Вязьмы, Гжатска, Великих Лук, Демянска.

В ходе зимней кампании немецко-фашистским войскам были нанесены серьезные поражения. На полях сражений под ударами Красной Армии затрещала и зашаталась гитлеровская военная машина. Враг предпринял отчаянные усилия, чтобы предотвратить катастрофу своей армии. Более тридцати дивизий гитлеровцы перебросили из Западной Европы в район Харькова на поддержку своим побитым войскам. Гитлеровцы рассчитывали силами свежих дивизий окружить и уничтожить наши части под Харьковом и тем самым повернуть ход военных действий в свою пользу. Но, как известно, эти расчеты немцев провалились. Попытки немцев взять реванш за Сталинград были сорваны боевыми действиями наших войск.

Потерпев ряд поражений истекшей зимой, немецко-фашистские войска весной 1943 года, в отличие от весны 1942 г., оказались не в состоянии развернуть наступательные операции против Красной Армии.

В ходе сражений за два года войны Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам огромный урон в живой силе и технике. Насколько серьезны потери немцев на советско-германском фронте по сравнению с потерями Красной Армии, видно из следующих фактических данных:

Германия и ее союзники потеряли за два года войны убитыми и пленными 6.400.000 солдат и офицеров, потеряли 56.500 орудий всех калибров, 42.400 танков, 43.000 самолетов.

За это же время потери СССР убитыми и пропавшими без вести составляют 4.200.000 человек, 35.000 орудий всех калибров, 30.000 танков, 23.000 самолетов.

Сильные удары по немецким войскам нанесли отважные советские партизаны, героические народные мстители. За время Отечественной войны партизанские отряды, активно действующие на всей территории, оккупированной врагом, истребили более 300.000 гитлеровских мерзавцев, организовали разрушения не менее 3.000

поездов, взорвали и сожгли 895 складов с вооружением и боеприпасами, разрушили 3.263 железнодорожных и посейских мостов, уничтожили многие сотни танков, бронемашин, самолетов, орудий, автомашин. Своей отважной борьбой советские партизаны содействовали успехам наших войск.

В ходе войны немцы потеряли большую часть своих кадровых дивизий и испытанного командно-офицерского состава, а также военной техники, которая многие годы готовилась и накапливалась немецко-фашистскими захватчиками для завоевания мирового господства.

Эти потери немецких войск основательно ослабили, гитлеровскую военную машину и гитлеровское государство.

Таким образом, в ходе двухлетних боев на советско-германском фронте полностью провалились авантюристические планы германских империалистов, рассчитанные на порабощение народов Советского Союза.

В ходе войны серьезно ухудшилось военное, политическое и международное положение гитлеровской Германии.

Серьезное ослабление вооруженных сил Германии видно, прежде всего, из того, что за последний год немецкая армия не достигла каких-либо военных успехов, а, наоборот, пережила крупные военные неудачи, терпела одно поражение за другим как на советско-германском фронте, так и в Египте, Ливии, Триполитании и Тунисе. Немецко-фашистские захватчики вынуждены ныне публично опровергать свою собственную догму о молниеносной войне, признать полную несостоятельность основных своих военно-политических планов и открыто заявлять о том, что война приняла затяжной, длительный характер, болтая о том, будто бы победа будет ими завоевана в «позиционной войне». Немцы вынуждены были призвать на военную службу остатки мужского населения Германии, в том числе необученных военному делу стариков и подростков, они насильно загоняют в свою армию мужское население оккупированных стран: поляков, французов, бельгийцев, датчан, словаков, чехов и др. После двух лет войны в немецкой армии оказался основательно подорван-

ным боевой дух войск, а надежды на победу теперь хороши даже матерые гитлеровские воины.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ДВУХ ЛЕТ ВОЙНЫ ОСНОВАТЕЛЬНО ПОДОРВАНА ВОЕННАЯ МОЩЬ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ, А НЕМЕЦКО ФАШИСТСКАЯ АРМИЯ ПЕРЕЖИВАЕТ СЕРЬЕЗНЫЙ КРИЗИС

За два года войны резко ухудшилось политическое положение фашистской Германии, значительно ослаб и оказался напорванным гитлеровский тыл. Это видно из того, что среди населения Германии растут неуверенность и панические настроения, немцы перестают верить гитлеровским басням о победах германских войск на востоке. Фашистская печать и радио все чаще угрожают расправой тем немцам, которые охвачены паникой и духом сомнения. Германия испытывает острейший недостаток людских ресурсов. Гитлеровцы охотятся за рабами по всем оккупированным ими странам Европы, они сгоняют в Германию миллионы иностранных рабочих, пытаясь этим восполнить катастрофическую убыль немецкого мужского населения. Германская промышленность не успевает восполнить те огромные потери военной техники, которые несет немецкая армия на фронтах. Падает производственная мощь военной промышленности, чему в немалой степени содействуют удары авиации союзников по промышленным центрам Германии. Вместе с этим быстро расшатывается и становится все более угрожающим для немцев европейский тыл гитлеровской Германии. В оккупированных германской армией странах Европы — в Югославии, Польше, во Франции, Чехословакии, Бельгии, Голландии, Норвегии, Греции — народные массы поднимаются на вооруженную борьбу против ненавистных захватчиков. Близок час, когда военные действия армий свободлюбивых государств сольются с вооруженной борьбой поработанных Гитлером европейских народов против немецко-фашистских империалистов.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ВОЙНЫ ТЫЛ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ ОСНОВАТЕЛЬНО ПОДОРВАН, ВОЕННАЯ ЭКОНОМИКА ГЕРМАНИИ СЕРЬЕЗНО ОСЛАБЛЕНА, А В ОККУПИРОВАННЫХ НЕМЦАМИ СТРАНАХ ЕВРОПЫ РАЗГОРАЕТСЯ ВСЕНАРОДНАЯ БОРЬБА ПРОТИВ ФАШИСТСКИХ ПОРАБОТЧИТЕЛЕЙ.

Серьезно ухудшилось также и международное положение итало-германского блока. Это видно из того, что гитлеровской Германии не только не удалось привлечь на свою сторону новых союзников, но и в нынешних своих союзниках она не может быть уверенной. В результате военных поражений подорван авторитет гитлеров-

ской Германии среди ее союзников. Все более возрастает изоляция Германии на международной арене. Гитлеровская Германия полностью разоблачила себя в глазах всего мира как кровавого агрессора и вызвала всеобщую ненависть всех свободлюбивых народов против фашистских извергов.

Немецко-фашистские империалисты, потеряв уверенность в быстром и благоприятном исходе затеянной ими войны, сделали попытку расколоть фронт свободлюбивых наций болтовней о мире. Как известно, этот коварный план немцев провалился с треском, он разбился о прочность и нерушимость союза свободлюбивых государств.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, ЗА ВРЕМЯ ВОЙНЫ ВОЗРОСЛА ИЗОЛЯЦИЯ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ, РАСЧЕТЫ НЕМЦОВ НА РАЗЛАД ВНУТРИ АНТИГИТЛЕРОВСКОЙ КОАЛИЦИИ ОБАНКОТИЛИСЬ, А СОЮЗ ФАШИСТСКИХ ГОСУДАРСТВ СТОИТ НА ГРАНИ РАЗВАЛА.

Все это говорит о том, что военно-политическая и международная обстановка стала неблагоприятной для гитлеровской Германии, что в лагере врага налицо глубокий кризис.

В то время как положение гитлеровской Германии резко ухудшилось, военное политическое и международное положение Советского Союза укрепилось.

В ходе Отечественной войны возросла военная мощь Советского Союза. Красная Армия превратилась в грозную силу для врага. Она закалилась в боях, приобрела большой военный опыт, реорганизовала и перестроила свои ряды в соответствии с новыми условиями и требованиями войны. Советские командиры стали мастерами новой гибкой тактики — тактики маневрирования. Ряд крупнейших сражений, завершаемых советскими войсками в свою пользу, показал превосходство стратегии и тактики Красной Армии над хваленной стратегией и тактикой немцев. Красная Армия имеет теперь вполне современную, могучую военную технику. Еще более укрепился боевой и моральный дух наших войск. Окрыленная победами над врагом Красная Армия горит желанием добить фашистского зверя.

В то же время произошло дальнейшее упрочение тыла Красной Армии. Советские фабрики и заводы работают на полную мощность и дают нашей армии все, в чем она нуждается. За время войны трудящиеся в невиданно сжатые сроки перестроили хозяйство на военный лад, перебазировали промышленность из угрожаемых районов на восток, построили сотни новых промышленных предприятий уве-

личили производство всех видов вооружения и боеприпасов. Колхозное крестьянство расширило площади посевов, самоотверженно борется за высокий урожай, снабжая армию и страну продовольствием. Единство советского народа ныне прочно, как никогда. Второй Военный заем, перевыполненный в течение одних суток и давший в бюджет свыше 20 миллиардов рублей, явился яркой демонстрацией великого патриотического подъема нашего народа в борьбе против ненавистных захватчиков и свидетельствует о непреклонной решимости советских людей вести борьбу с врагом до полной победы. Никогда еще во всей прошлой истории народные массы не участвовали с такой самоотверженностью в защите своей родины, как в дни Великой Отечественной войны.

Все это говорит о том, что Красная Армия окрепла, а советский тыл прочен и не поколебим.

За время войны укрепилось также и международное положение Советского Союза. В ходе войны сложилась могучая антигитлеровская коалиция великих государств мира — СССР, Англии и США. Провалилась ставка гитлеровцев на разлад внутри антигитлеровской коалиции. Прошло больше года со времени заключения между Англией и СССР договора о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны. В условиях войны этот срок достаточный для проверки прочности договоров. Жизнь показала, что за это время наши союзные отношения с Англией улучшились. В полной мере показало свою жизненную силу и заключенное в июне 1942 года между СССР и США соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии. Советский Союз, отвлекая на себя главные силы гитлеровской Германии и сковывая на востоке 200 немецких дивизий и 30 дивизий ее союзников, оказал неоценимую помощь своим союзникам, дал им возможность вернуть производство вооружения, мобилизовать миллионы людей и создать мощные армии. Наши союзники оказывают со своей стороны все возрастающую помощь вооружением и материалами советскому народу. За последние месяцы союз антигитлеровских государств укрепился совместными одновременными боевыми действиями против итало-германских фашистов. Мощные удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам с востока слились с ударами наших союзников по разгрому итало-германских армий в северной Африке. В то же время авиация союзников

наносит все более чувствительные удары по Германии и Италии.

Все это говорит о том, что **МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАШЕЙ РОДИНЫ НЫНЕ ПРОЧНО, КАК НИКОГДА, И В ХОДЕ ВОЙНЫ ЕЩЕ БОЛЕЕ УКРЕПИЛСЯ БОЕВОЙ СОЮЗ СССР, АНГЛИИ И США.**

Таким образом, за два года Отечественной войны произошли коренные изменения в современной военной, политической и международной обстановке. За время войны подорвана была военная мощь гитлеровской Германии, резко ухудшились военные и политические перспективы для немецко-фашистской армии. Вместе с тем, произошло дальнейшее упрочение военных и политических позиций Советского Союза и дружественных ему союзных государств, выросли и окрепли армии свободлюбивых народов, упрочилась их боевая солидарность.

Однако советский народ и Красная Армия не преуменьшают сил врага и трудностей дальнейшей борьбы. Впереди еще тяжелые бои и большие испытания. Для победы над немецко-фашистскими захватчиками потребуются напряжение всех наших сил и железная стойкость в борьбе с врагом. Советский народ уверен в победе своего правого дела, сколько бы враг не изворачивался во всяких «тотальных мобилизациях». Соотношение сил в ходе войны изменилось в нашу пользу и в пользу наших союзников. Но этого недостаточно для победы. Теперь все зависит от того, как наши союзники используют благоприятную обстановку для создания второго фронта на континенте Европы, ибо без второго фронта невозможна победа над гитлеровской Германией.

Отсутствие второго фронта в Европе спасло гитлеровскую Германию от поражения в 1942 году. Как известно, эту передышку гитлеровцы использовали для нового, широкого наступления против Советского Союза летом и осенью прошлого года. Упустить создавшиеся благоприятные условия для открытия второго фронта в Европе в 1943 году, опоздать в этом деле — значит нанести серьезный ущерб нашему общему делу. Откладывание второго фронта в Европе против фашистской Германии привело бы к затягиванию войны; а значит — к колоссальному увеличению жертв. И, наоборот, организация второго фронта в Европе в текущем году привела бы к скорому окончанию войны, — следовательно, колоссальному сокращению жертв на стороне антигитлеровской коалиции.

СОВИНФОРМБЮРО.